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ESPANHOL 

 
MUJICA: INTEGRIDAD POLÍTICA 

La Jornada, 22.02.15. 
Editorial 

 

La inminente salida de José Mujica de la 
Presidencia de Uruguay hace pertinente y 
necesario ponderar la labor política y ética de un 
personaje que resulta, en muchos sentidos, 
emblemático en el entorno de la política 
latinoamericana y mundial. 

Con un pasado de militancia en 
organizaciones guerrilleras, Mujica es 
representante de una generación que, como él 
mismo ha señalado, intentó cambiar el mundo y 
fue avasallada por los gobiernos dictatoriales con 
los que se enfrentaba. Sin embargo, a diferencia 
de otros ex guerrilleros, la conquista del poder no 
trastocó los pilares de un ideario político que se 
basa, fundamentalmente, en la búsqueda de la 
justicia social, la verdad histórica y la democracia. 

El caso de Mujica resulta paradigmático, pues 
ha demostrado que en el ejercicio del poder, la 
ética y la política no sólo son posibles sino 
necesarias.  La vida modesta y recatada del 
mandatario, su renuncia a enriquecerse a costa 
del cargo que detenta y la revalorización que hace 
desde el discurso político respecto de valores 
éticos fundamentales, como la honestidad y la 
transparencia, han sido proyectados en forma 
inequívoca en cada una de las acciones de su 
gobierno.   

Gracias a ese entreveramiento entre ética y 
política, Uruguay se ha mantenido a salvo de 
escándalos de corrupción y enriquecimiento 
inexplicable de funcionarios, problemas que han 
afectado a naciones como Argentina, Brasil y 
México. Hay que reconocer, además, el mérito de 
una gestión que ha abatido la pobreza y el 
desempleo, ha consolidado en forma notable a su 
sector agrícola y ha colocado a Uruguay como 
una de las naciones más comprometidas con el 
desarrollo de las fuentes energéticas renovables. 



11 

 

No deja de ser aleccionador que en un momento 
histórico en el que los regímenes políticos de todo 
el mundo adolecen de una crisis de 
representatividad por la brecha abierta entre las 
élites gobernantes, por un lado, y las sociedades 
por el otro, en el caso del Uruguay la figura de 
Mujica es reconocida por simpatizantes y 
opositores como el correlato lógico de los 
avances económicos y sociales que ha 
experimentado el Uruguay en el último lustro, y 
ello ha dotado a las instituciones de ese país de 
un reconocimiento y una legitimidad que al día de 
hoy son impensables en otros países de la región 
y del mundo. (Texto reducido). 

 
================================== 
15) Todas las alternativas son correctas, es 
decir, encuentran confirmación en el texto, 
excepto una. ¿Cuál es esa alternativa? 
 

A  Gracias a una administración honesta y 

eficiente Mujica logró combatir la pobreza y el 
desempleo, y favorecer al sector agrícola. 

B  La labor política del Presidente Mujica 

en Uruguay ha demostrado al mundo entero 
que es posible asociar ética y política en el 
manejo  de la cosa pública. 

C  Todos los ex revolucionarios 

latinoamericanos, sin excepción, cuando 
llegaron al poder, cometieron los desmanes 
que antes condenaban. 

Alternativa correta - Esta é a única alter-
nativa incorreta. Mujica foi a exceção: quando 
chegou ao poder não deixou de lado o seu 
ideal de verdade, justiça social, como consta 
das outras três alternativas. 

D  La honestidad y la transparencia 

durante el gobierno de Mujica evitó que se 
produjeran en  Uruguay los escándalos 
financieros ocurridos en otras naciones. 
 
================================== 
16) En esta pregunta todas las alternativas 
son incorrectas, excepto una. Indícala. 
 

A  Generalmente los líderes políticos dicen 

una cosa y hacen otra. En el gobierno de 
José Mujica eso no ocurrió; hubo adecuación 
entre discurso y  actuación política. 

Alternativa correta - É isso que se afirma 
principalmente no fim do terceiro parágrafo 

onde se diz que as ações foram coerentes 
com o discurso político do presidente Mujica.  

B  Durante su actuación como guerrillero, 

Mujica tomó como modelo al Che Guevara. 
Después de las derrotas, de la prisión y las 
torturas sufridas, pasó a hacer una campaña 
tipo Ghandi. 

C  Los gobernantes latinoamericanos, 

elegidos por el pueblo, son gente del pueblo 
y legislan de acuerdo con las necesidades 
del pueblo; es decir, hay perfecta sintonía 
entre el gobierno y la sociedad. 

D  José Mujica no fue un presidente 

popular sino más bien populista; su actuación 
estaba orientada a conseguir nada más la 
popularidad y el aplauso. 
 
================================== 
17) Observa la descripción de los vocablos 
de la izquierda, tomados del texto. 
 
( 1 ) inminente – es sinónimo de eminente. 
  

( 2 ) emblemático – lo mismo que simbólico, 
representativo. 

  

( 3 ) enriquecimiento inexplicable – es un 
eufemismo. 

  

( 4 ) regímenes – es el plural de regime. 
  

( 5 ) aleccionador – edificante. 

 
Indica ahora la alternativa con todas las 

correctas en orden descendente. 
 

A  2  -  3  -  5 

Alternativa correta - (2) assim confirma o 
dicionário, quer espanhol quer português, 
sendo palavra de origem greco-latina. (3) é 
correta; é um eufemismo usado em lugar de 
“ilícito” ou “deshonesto”. (5) aleccionador é 
“edificante” no sentido que serve de lição, 
assim sendo edifica ou constrói no sentido 
moral. 

B  1  -  2  -  3 

C  2  -  3 

D  4  -  5 
 
================================== 
18) Observa cuáles de las siguientes 
proposiciones son V (correctas) y cuáles F 
(incorrectas). Atención a las palabras en 
cursiva (itálico). 
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(    ) Brasil es la nación más grande de 
América del Sur. 

  

(    ) En Brasil no se habla el español si no el 
portugués. 

  

(    ) Cuando un amigo mío fue a Uruguay le 
pedí para me mandar una postal. 

  

(    ) Algunos no saben por qué Brasil, aunque 
su lengua no sea el español, es nación 
latinoamericana. 

 

La secuencia correcta es: 
 

A  F - F - V - F 

B  V - V - F - V 

C  F - V - F - V 

D  V - F - F - V 

Alternativa correta - É a alternativa correta 
porque tem as duas V: primeira: esse é 
comparativo usado em espanhol, em vez de 
maior. V: a quarta é a forma da pergunta 
indireta em espanhol, diferente da direta que 
é: porqué. 

 
================================== 
 

LA CONFESIÓN 
 

En la primavera de 1232, cerca de Avignon, el 
caballero Contran D`Orville mató por la espalda al 
odiado conde Geoffroy, señor del lugar. 
Inmediatamente confesó que había vengado una 
ofensa; pues su mujer lo engañaba con el conde. 
Lo sentenciaron a morir decapitado, y diez 
minutos antes de la ejecución le permitieron 
recibir a su mujer en la celda. 
¿Por qué mentiste? – preguntó Giselle D`Orville. 
¿Por qué me llenaste de vergüenza?  
Porque soy débil – repuso. De este modo me 
cortarán la cabeza, simplemente. Si hubiera 
confesado que lo maté porque era un tirano, 
primero me torturarían. 
Manuel Peyrou, In: J. L. Borges y A. Bioy Casares, 
Cuentos breves y extraordinarios. Argentina, 1997, pág. 
92. 

 
================================== 
19) Opciones que reflejan el significado del 
texto. Después de leer las opciones, indica  
las correctas. 
 
( 1 ) El relato narra la ejecución de un mal 

gobernante por el Contran D´Orville, con 
la colaboración de su esposa. 

  

( 2 ) En el texto se cuenta el asesinato de un 
tirano y el recurso a la mentira por parte 
del asesino para atenuar la pena. 

  

( 3 ) Para librar al pueblo del tirano, Contran 
acaba sacrificando no sólo su vida, sino 
también la honra de su esposa. 

  

( 4) Contran se mostró valiente ejecutando a 
un mal gobernante, pero pusilánime al 
invoclucrar a su mujer para disminuir la 
pena. 

 

A  3  -  4 

B  2  -  3 

C  2  -  3  -  4 

Alternativa correta - Esta alternativa tem as 
três opções corretas: 
2) no curto diálogo do réu com a esposa, ele 
não nega ter mentido; explica, porém, por 
que o fez. 
3) o motivo porque Contran cometeu o 
assassinato está claro; o pretexto de vingar a 
honra, foi uma consequência. 
4) 0 próprio Contran confessa a sua fraqueza 
no breve diálogo com a esposa, antes de ser 
decapitado. 

D  1  -  2  -  3 
 
================================== 
20)¿Cuál fue el móvil del asesinato cometido 
por Contran D´Orville? 
 

A  Hubo más de un móvil; además de 

sospechar de relaciones ilícitas del conde 
con su esposa, quería eliminarlo también por 
ser un mal gobernante. 

B  El asesinato fue un crimen pasional; el 

conde había seducido a la esposa de 
Contran. 

C  Liberar al pueblo de “un tirano”, es 

decir, de un mal gobernante. 

Alternativa correta - É isso que se deduz 
claramente do texto: em primeiro lugar fala 
do “odiado conde”, depois Contran revela o 
motivo não declarado no julgamento: “... lo 
maté porque era um tirano”. 

D  El asesinato fue por rencillas 

personales y abusos de autoridad cometidos 
por el conde y que perjudicaron a Contran y a 
los suyos. 
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================================== 
21) Señala las correctas (V) e incorrectas 
(F) y márcalo a continuación. 
Opción cuyos vocablos, todos, pertenecen al 
mismo campo semántico, o sea, tienen un 
significado análogo. 
 

(    ) Juez – juicio – jurado. 
  

(    ) Absolver – absolvido – absoluto. 
  

(    ) Traer – traído – traicionar. 
  

(    ) Mentiroso – mendaz – mentir. 
  

(    ) Tortura – tortuoso – torturar. 

 
La secuencia correcta es: 

 

A  V - F - V - F - V 

B  V - F - F - V - F 

Alternativa correta - Aqui estão todas as V 
(corretas): 
Primeira: os três itens lexicais têm a ver com 
o julgamento. 
Quarta: os dois adjetivos e o verbo são afins. 

C  F - V - V - F - V 

D  F - F - V - F - V 
 
 

INGLÊS 

 
Answer the questions based on the text below. 
 

 The Brazilian government has ratified its 
participation in the Paris agreement on climate 
change, a significant step by Latin America‟s 
largest emitter of greenhouse gases that could 
spur other countries to follow suit. 

With a landmass larger than the continental 
US, Brazil emits about 2.5% of the world‟s carbon 
dioxide and other polluting gases, according to 
United Nations data. 

“Our government is concerned about the 
future,” said President Michel Temer during a 
signing ceremony in Brasilia. “Everything we do 
today is not aimed at tomorrow, but rather at a 
future that preserves the living conditions of 
Brazilians.” 

Temer said Brazil‟s ratification would be 
presented formally to the UN later this month.
 The Paris agreement will enter into force once 
55 countries representing at least 55% of global 
emissions have formally joined it. Climate experts 
say that could happen later this year.  
 Countries set their own targets for reducing 
emissions. The targets are not legally binding, but 

nations must update them every five years. Using 
2005 levels as the baseline, Brazil committed to 
cutting emissions 37% by 2025 and an “intended 
reduction” of 43% by 2030. 
 In the last decade, Brazil has achieved 
significant emissions cuts thanks to efforts to 
reduce deforestation in the Amazon and increase 
in the use of energy from hydropower and other 
renewable sources including wind, solar and 
biomass. 

The Paris accord got a boost earlier this month 
when the US president, Barack Obama, and 
China‟s President, Xi Jinping, sealed their nations‟ 
participation. 
 “Brazil is now the next major country to move 
forward. It will add even greater momentum,” said 
David Waskow, director of the International 
Climate Initiative at the Washington, DC-based 
think tank the World Resources Institute. 
(Source:https://www.theguardian.com/environment/2016/sep/1

3/brazil-ratifies-paris-agreement-with-pledge-to-sharply-
reduce-emissions) 

 
================================== 
15) Which title best expresses the main idea 
of the text? 
 

A  Brazil: Latin America‟s largest emitter of 

greenhouse gases. 

B  Brazil ratifies Paris agreement with 

pledge to sharply reduce emissions. 

Alternativa correta - O texto constante-
mente reforça a vontade do governo brasi-
leiro em reduzir significativamente (37% até 
2025 e 43% até 2030) a emissão de gases 
poluentes. Esta ideia se faz presente em 
quase todos os parágrafos do texto. 

C  The Brazilian efforts to reduce 

deforestation in the Amazon 

D  Brazil ratifies Paris agreement with a 

pledge not to reduce emissions. 
 
================================== 
16) Think tanks are organizations spread all 
around the world, and World Resources 
Institute (WRI), mentioned in the text (last 
paragraph), is one of them. Based on the 
context, mark the alternative which makes 
part of the definition of think tank? 
 

I Organizations that research in the area of 
environment and human well-being.  

  

ll Organizations that analyse problems and 

https://www.theguardian.com/world/brazil
https://www.theguardian.com/environment/2016/sep/03/breakthrough-us-china-agree-ratify-paris-climate-change-deal
https://www.theguardian.com/environment/2016/sep/03/breakthrough-us-china-agree-ratify-paris-climate-change-deal
https://www.theguardian.com/environment/2016/sep/03/breakthrough-us-china-agree-ratify-paris-climate-change-deal
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plan future developments also involving 
social policies. 

  

lll Organizations that research and turn ideas 
into action by creating human sustainable 
opportunities. 

 
.  

lV Organizations that research analyse and 
plan actions exclusively at the climate 
changes area. 

 

 

A  I - II 

B  I - II - III 

Alternativa correta - Think tanks são insti-
tuições ou grupos organizados que atuam 
sobre assuntos estratégicos visando influen-
ciar transformações sociais, políticas, econô-
micas, tecnológicas, científicas, ambientais e 
culturais, predominantemente. 

C  II - III - IV 

D  only IV is correct. 

 
================================== 
17) What does the sentence "It will add even 
greater momentum,(...)” mean in the last 
paragraph? 
 

A  That small countries in South America 

will join the agreement because of the 
Brazilian participation. 

B  That the Brazilian participation in the 

agreement will represent an important 
moment. 

C  That the Brazilian participation in the 

agreement will represent a great burden to it. 

D  That the Brazilian participation in the 

agreement will bring strength to it. 

Alternativa correta - o vocábulo 
"momentum" significa "força", "energia", 
"impulso" o que, neste contexto, traz a ideia 
de que a adesão do Brasil acrescentará força 
ao acordo. 

 
================================== 
18) Which of the idioms below is a possible 
synonym for "follow suit" in the first paragraph 
of the text? 
 

A  Jump on the bandwagon 

Alternativa correta - A expressão idioma-
tica "follow suit" significa "seguir ou imitar 

alguém ou alguma ideia" e a expressão "jump 
on the bandwagon" significa "apoiar ou seguir 
alguma ideia popular". As duas expressões 
apresentam significados bastante próximos. 

B  Keep something at bay. 

Alternativa incorreta - Esta expressão 
idiomática significa "manter alguma coisa ou 
alguém à distância". 

C  Cross the bridge when you come to it. 

Alternativa incorreta - Esta expressão 
idiomática significa "tratar/lidar com um pro-
blema quando/se necessário, nunca antes". 

D  Sit on the fence 

Alternativa incorreta - Esta expressão 
idiomática é usada quando alguém não quer 
fazer uma escolha ou tomar uma decisão. 

 
================================== 
19) The Paris agreement will enter into force 
once 55 countries representing at least 55% 
of global emissions have formally joined it. 
What does the conjunction in bold mean? 
 

A  From the moment when.... 

Alternativa correta - O acordo de Paris 
entrará em vigor a partir do momento em que 
os 55 países em questão tiverem 
formalmente aderido a ele. 

B  at once 

Alternativa incorreta - Esta conjunção 
significa "simultaneamente", "exatamente na 
mesma hora".. 

C  once and for all 

Alternativa incorreta - Esta conjunção 
significa "completamente e de forma que 
solucionará o problema". 

D  one single time 

Alternativa incorreta - Esta conjunção 
significa "uma única vez". 

 
================================== 
20) Why has the author used the modal 
"must" in the sentence: " The targets are not 
legally binding, but nations must update them 
every five years"? 
 

A  Because the author meant to convey 

the idea of what is right or correct to do. 
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Alternativa incorreta - Os verbos modais 
mais apropriados neste caso seriam "ought 
to" e "should". 

B  Because the author meant to convey 

the idea of a future possibility of nations 
update their set targets every five years. 

Alternativa incorreta - Os modais mais 
apropriados neste caso seriam "could", "may" 
ou "might". 

C  Because the author meant to convey 

the idea of an obligation of nations update 
their set targets every five years. 

Alternativa correta - O modal "must" passa 
a ideia de obrigação/necessidade ou proibi-
ção. Nesta sentença, a ideia é de obriga-
ção/necessidade. 

D  Because the author meant to say that 

the update of nation's set targets every five 
years is a recommendation. 

Alternativa incorreta - O verbo modal mais 
apropriado neste caso seria "should".  

 
================================== 
21) From the words in bold below, which is 
not an adjective in the text: 
 

A  Polluting gases (2nd paragraph) 

B  Legally binding (6th paragraph) 

Alternativa correta - "Legally" , neste con-
texto, é um advérbio. 

C  Significant emissions (7th paragraph) 

D  Renewable sources (7th paragraph) 

 
 

 

 
 

 

 
 

  
 

   

   

 

  
 

   
 

 
 

 
 

 
 

 

   

   
 

 

 
 

 
 

 

 
 

   

   

   

   

 

 

 
 

 

 
 

 
 

 
 

 
 

 

 

 

   
 

 
 

 
 

 


